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Plan de sortie des pesticides
Question écrite n° 6474

Texte de la question

M. Perceval Gaillard appelle l'attention de Mme la ministre de l'agriculture et de la souveraineté alimentaire sur
la nécessité d'effectuer des études spécifiques sur les liens entre l'exposition aux pesticides et la santé humaine
à La Réunion et a fortiori en outre-mer ainsi qu'un plan de sortie des pesticides. Au travers de son dispositif de
phytopharmacovigilance, l'Anses a analysé les résultats d'un travail scientifique d'envergure : l'expertise
collective de l'Inserm sur les liens entre l'exposition aux pesticides et la santé humaine mise à jour en 2021. À
l'issue de cette analyse, plusieurs signaux ont été identifiés. Les plus importants concernent les
organophosphorés et surtout les pyréthrinoïdes. L'utilisation de ces substances insecticides est en effet encore
très importante, aussi bien pour des usages professionnels agricoles que pour des usages biocides
professionnels et amateurs. Plus précisément les pyréthrinoïdes sont des insecticides utilisés en milieu agricole
(grandes cultures, vignes, fruits et légumes, antiparasitaires pour animaux d'élevage, horticulture, entrepôts,
serres, etc.), pour la protection du bois (arboriculture, sylviculture, scieries, traitement des charpentes et des
meubles, etc.), pour le traitement de bâtiments recevant du public (hôpitaux, bureaux, commerces, etc.), de
véhicules de transport (trains, bateaux, aéronefs, etc.) et de marchandises transportées ou stockées, comme
insecticides domestiques (logements, jardins, antiparasitaires pour animaux domestiques) et comme
antiparasitaire humain (pédiculoses). Ce sont des insecticides à spectre très large, utilisés contre une très
grande variété de nuisibles : insectes volants (moustiques, guêpes, frelons, mites), rampants (cafards, fourmis),
puces, tiques, poux, gale, pucerons, cochenille, mouches des fruits et légumes, vers et insectes xylophages. Le
volet de l'étude Esteban sur l'imprégnation de la population française par les pesticides (Santé publique France,
2021) montre des fréquences de quantification importantes pour les pyréthrinoïdes, plus élevées chez les
enfants que les adultes. Le principal signal pour la famille des pyréthrinoïdes se rapporte aux troubles du
comportement de type internalisé chez les enfants de mères exposées pendant la grossesse. Des atteintes
spermatiques ont également été identifiées dans la population générale (toutes sources d'exposition
confondues), néanmoins avec un niveau de présomption plus faible. Une substance de la famille des
pyréthrinoïdes, la deltaméthrine, est également associée à un risque accru de leucémie lymphoïde
chronique/lymphome lymphocytaire en lien avec une exposition professionnelle, avec un niveau de présomption
moyen. L'agence identifie également des points de vigilance relatifs au glyphosate, au 2,4-D (Acide 2,4-
dichlorophénoxyacétique) et aux triazines pour leur lien avec des cancers du système lymphatique chez les
professionnels exposés. En 2023, le glyphosate est au rang 2 des ventes de PPP à usage professionnel ; La
Réunion est le plus gros utilisateur de glyphosate de France, rapporté à la surface agricole utile, très loin devant
les autres départements ultramarins. Le constat est le même pour le 2,4-D. Avec une quantité de 16,3 tonnes
achetées, soit 0,42 kg/ha si l'on rapporte à la surface agricole utile, l'île est le département qui en consomme le
plus de tout le pays. Bien que la Commission européenne ait réapprouvé en novembre 2023 la substance active
glyphosate pour une durée de 10 ans, il convient de déployer à grande échelle des alternatives à la fois
innovantes et concluantes. À titre d'illustration, à La Réunion, le projet CanecoH (2012 - 2018) a proposé des
systèmes de culture canniers innovants assurant une protection suffisante des champs contre les adventices et
la rentabilité des exploitations tout en garantissant les rendements. L'expérimentation est poursuivie dans le
cadre du projet Canecoh 2. Celui-ci expérimente et teste sur l'île de La Réunion des pratiques de désherbage
alternatif visant à réduire l'IFT de 75 %. Le projet sera basé sur la reconception des systèmes canniers, en
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concertation avec des planteurs. Un système « zéro herbicide » sera également testé et évalué. Il lui demande
dès lors des études spécifiques sur les liens entre l'exposition aux pesticides et la santé humaine à La Réunion
et a fortiori en outre-mer, accompagnées d'un plan de sortie des pesticides en s'appuyant sur des alternatives
qui fonctionnent.
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